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3.1.1. ಚಿತರ್ದĹಲ್ AB ಮತುತ್ CD ಸರಳರೇಖೆಗಳು O ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇಧಿಸುತತ್ವೆ.  ∠AOC + ∠BOE =70o ಮತುತ್ ∠BOD= 40o ಆದರೆ ∠BOE ಮತುತ್ 

ಸರಳಾಧಿಕ  ∠COE  ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

     

1 ∠AOC+∠COE+∠EOB= 1800 ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

2 ∠AOC+∠BOE+∠COE = 1800 ಮರುಹೊಂದಿಕೆ 

3 70o +∠COE = 1800 ∠AOC + ∠BOE =70o. (ದತತ್) 

4 ∴∠COE = 1800-70o=110o  
5 ಸರಳಾಧಿಕ  ∠COE=360o-∠COE 

=360o-110o=250o 
 ಕೇಂದರ್  O ನĹಲ್  ಉಂಟಾಗುವ ಕೋನ 360o 

6 ∠COE +∠BOE+∠BOD= 1800 ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

7 1100+∠BOE +40o= 1800
 ಬೆಲೆಗಳ ಆದೇಶ 

8 ∴ ∠BOE= 1800-1100-40o=30o 
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3.1.2.  ಚಿತರ್ದĹಲ್ XY  ಮತುತ್ MN ಸರಳರೇಖೆಗಳು O ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇಧಿಸುತತ್ವೆ.  ∠POY =90o ಮತುತ್  a:b=2:3 ಆದರೆ  ∠c ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

1 ∠XOM+∠MOP+∠POY= 
1800

ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

2 b+a+90o = 1800 ಬೆಲೆಗಳ ಆದೇಶ 

3 b+a= 900  
4 3b+3a=270o ಎರಡೂ ಕಡೆ 3  ರಿಂದ ಗುಣಿľದೆ  

5 3b+2b=270o 

5b = 270o 

∴b=54o 

 
b
a =

3
2  (ದತತ್) ∴3a=2b & ಆದೇಶ 

6 a=90o-54o = 360
 ಬೆಲೆಯ ಆದೇಶ 

7 b+c= 1800 ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

8 54o+c= 1800    ∴ c= 1260 ಬೆಲೆಯ ಆದೇಶ 

 

3.1.3. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ∠PQR= ∠PRQ ಆದರೆ   ∠PQS= ∠PRT ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠PQS+∠PQR = 1800 ಸರಳಯುಗಮ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

2 ∠  PRQ+∠PRT= 1800 ಸರಳಯುಗಮ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

3 ∠PQS+∠PQR =∠  PRQ+∠PRT  (1) ಮತುತ್  (2) ರಿಂದ 

4 ∠PQS= ∠PRT ∠PQR =∠  PRQ   (ದತತ್) 
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3.1.4. ಚಿತರ್ದĹಲ್ x+y = w+z ಆದರೆ  AOB  ಒಂದು ಸರಳರೇಖೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

1 x+y+w+z=3600 ಕೇಂದರ್  O ನĹಲ್  ಉಂಟಾಗುವ ಕೋನ 360o 

2 x+y+x+y=3600 x+y=w+z  ದತತ್ 

3 2(x+y)=3600  

4 (x+y)= 1800  ∴  AOB  ಒಂದು ಸರಳ ರೇಖೆ 

 

 
3.1.5. ಚಿತರ್ದĹಲ್ POQ  ಒಂದು ಸರಳರೇಖೆ.  OR  ಕಿರಣವು  PQ  ಸರಳರೇಖೆಗೆ ಲಂಬವಾಗಿದೆ.  OP ಮತುತ್ OR ಕಿರಣಗಳ ನಡುವೆ OS  ಕಿರಣ ಇದೆ.  

∠  ROS = 
2
1 (∠QOS-∠POS)  ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠POS+∠ROS+∠ROQ = 1800 ಸರಳಯುಗಮ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

2 ∠POS+∠ROS+900= 1800 OR  ⊥  PQ 
3 ∴∠ROS=1800-900-∠POS=900-∠POS  
4 ∠QOS-∠ROS=∠ROQ =900 

∴ ∠ROS=∠QOS -900 
OR  ⊥   PQ 

5 ∠ROS+∠ROS=900-∠POS+(∠QOS -900) (3) ಮತುತ್  (4) ಕೂಡಿľ. 

6 ∴ 2(∠ROS)= ∠QOS-∠POS  
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3.1.6. ∠XYZ =64o ಮತುತ್ XY ಯನುನ್ P ವರೆಗೆ ವೃದಿಧ್ľದೆ. ಈ ದತತ್ವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಒಂದು ಚಿತರ್  ರಚಿľ. ∠ZYP ಯನುನ್ ಕಿರಣ YQ ದಿವ್ಭಾಗಿľದರೆ 

∠XYQ ಮತುತ್ ಸರಳಾಧಿಕ ∠QYP ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠QYP=∠QYZ ∠ZYP ಯನುನ್ ಕಿರಣ YQ 

ದಿವ್ಭಾಗಿľದೆ. 

2 ∠QYP+∠QYZ+∠ZYX= 1800 ಸರಳಯುಗಮ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 

1800 
3 2∠QYP+64o =1800 (1)  ರಿಂದ 

4 2∠QYP =1800 -64o = 116o  
5 ∴ ∠QYP=58o  
6 ಸರಳಾಧಿಕ ∠QYP=3600-∠QYP= 3600-580=3020 

7 ∠XYQ=∠XYZ+∠QYZ=640 +580 =1120

 

 
 




